
شي آب، 

تنـاوب     

 ،ي، آبـي  

 .كند مي
  .ند

 تبديل 

كنـد و      

به  .ست

كـانيكي  

كـانيكي     

تور بـه  

 

ي پتانسيل گرانش

و نـوع جريـان مت

ي حرارتـيهـا  گاه

ا به بخار تبديل م
كن يكي تبديل مي

ه انرژي مكانيكي

يكي تبـديل مـي

تشكيل شده اس ،د
  .د

انرژي مكـ ،ژنراتور

وز بـه انـرژي مكـ

ژنراتاين  و جريان

 خورشيدي، انرژي

ي بـرق در دهـا  ه

نيروگكه شامل د 

  

اي، آب ر ي هسته
را به انرژي الكتر

را توسط توربين به

ن به انرژي مكـاني

اند گر احداث شده
شود ي استفاده مي

كند و ژ تبديل مي

هاي درون سـو ين

شكل موج ولتاژ و 

  

 

انرژي ،جنبشي باد
  .آيد ت مي

نيروگاه .گويند مي

هستندت سينوسي 

هاي يلي يا سوخت
مكانيكي توربين ر

  .اشد
ب در پشت سد ر

  .هم باشد
ده را توسط توربين

  .باشد مي صد
ر مجاورت يكديگ
ب نيروگاه حرارتي

  .ت
ژي مكانيكي تر ان

يل را توسط ماشين
  .كند مي

.خورشيدي است

 لكتريسيته
   كي

  

انرژي ج ،)حرارت
به دست. . . ريا و

  .شود ستفاده مي
شود را نيروگاه م ي

 متناوب به صورت

هاي فسي ز سوخت
 و ژنراتور انرژي م

با درصد مي 30ز
ره سازي آبز ذخي

  .كند  تبديل مي
داث سد بايد فراه
فشرده و گرم شد

  .نمايد 
درص30تر از  ها كم

تي و گازي كه در
اي گرم كردن آب

تر است  گازي بيش
 توسط توربين به

  .دشو ث مي
 

سيلي نظير گازوئي
لكتريكي تبديل م

  .شود
مستقيم، نيروگاه خ

  

كتريكي، الك
ريان الكتريك

ح(هاي فسيلي  خت
ز جزر و مد آب د
ريكي از ژنراتور اس
ط به آن نصب مي

ي جريانها روگاه
 

 حرارتي حاصل از
كند كي تبديل مي
تر از ي حرارتي كم

گرانشي حاصل از
 انرژي الكتريكي
اشد و امكان احد
 حاصل از هواي ف
تريكي تبديل مي
ه شد اما بازده آن
 دو نيروگاه حرارت
 نيروگاه گازي بر

گاه حرارتي ووير
ي حاصل از باد را

بادي سريع احداث
.باشد ن انرژي مي
هاي فس  از سوخت

سوز را به انرژي ا
ش سيار استفاده مي

ي جريان مها وگاه

د انرژي الك
و آثار جر

ژي حاصل از سوخ
حاصل ازو ) گاز( 

 مكانيكي به الكتر
و تجهيزات مربوط

(D باشد مي.  
نير :(AC)اوب

.باشند ديزلي مي 

با انرژي نيروگاه
 به انرژي مكانيك
دليل اتلاف انرژي

ل گيه انرژي پتانس
يكي توربين را به
با ه آبي طولاني مي
گاه انرژي جنبشي
ن را به انرژي الكت
باش گازي كوتاه مي

اين نيروگاه از :ي 
تلف شده درتي

نيي در مقايسه با
انرژي جنبشي ،گاه
  .كند مي

زش باد، نيروگاه ب
دي، رايگان بودن
گاه انرژي حاصل
كي ماشين درون س
ت نصب ثابت و س

نيرويكي از  :قيم
 

توليد  

  ي الكتريكي
كي از تبديل انرژ
ل از هواي فشرده

انرژياي تبديل 
حلي كه ژنراتور و

(DCيان مستقيم 

ي جريان متناها
ل تركيبي، بادي و

اين  :اه حرارتي
ي جنبشي بخار را

رارتي به دحي ها ه
اين نيروگاه :آبي 

انرژي مكاني ،اتور
ن احداث نيروگاه

اين نيروگ : گازي
ي مكانيكي توربين

ي گها نيروگاهاث 
 سيكل تركيبـي
كه از انرژي حرار

وگاه سيكل تركيبي
اين نيروگ : بادي

لكتريكي تبديل م
شرايط اقليمي و وز
 مزيت نيروگاه باد

اين نيروگ :ديزلي
تور انرژي مكانيك

صورتدو يزلي به 
ي جريان مسـتقا

 .ثابت استو يم 

1
  
 
 

 
 
 

توليد انرژي 
انرژي الكتريك
انرژي حاصل

بر :ژنراتور 
مح :نيروگـاه  

(AC) و جري
 ه نيروگاه

سيكلگازي، 

  
نيروگا) الف

انرژي ،توربين
نيروگاهبازده 

 نيروگاه) ب
كند و ژنر مي
 مدت زمان
نيروگاه) پ

ژنراتور انرژي
 زمان احد
يروگاهن) ت

اين صورت ك
 بازده نيرو
نيروگاه) ث

را به انرژي ال
 به دليل ش
 ترين مهم
نيروگاه د) ج

تبديل و ژنرات
 نيروگاه دي
ها نيروگاه

صورت مستقي
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يگـري     

ه باعث 

ثبـت و     

 ل نيـرو    

ط پست 

 توزيـع   

 

ون از يكـي بـه دي

كنند كه ايجاد مي

هيـدروژن يـون مث

  .ويند

هـاي انتقـال شـبكه 

  .گويند ي
 انتقال نيرو توسط

هـا صـرف كننـده    

   

ي الكتـرو  تخليـه 

هاي شيميايي را ا 

كـه هيشـود    مـي 

  .دهد ي

  .ود

گو ا ترموكوپل مي

توسط ش ،ف كننده

بكه انتقال نيرو مي
و در انتهاي شبكه

  .ود
مناسـب بـين مص

 

صل به هم، باعث

شوند و واكنش مي
  .ند

و سولفات تجزيه

  .گويند ك مي

 خود را نشان مي

شو ريك گفته مي

ها محل اتصال آن
  .دآي  جود مي

به سمت مصرف )

فات انرژي در شب
شود و زياد مي ،ده

شو ها توزيع مي ده
س از آن با ولتاژ م

  
  

 

  .آيد د مي
ي متص ز دو صفحه

  .گويند مي
صوصي تركيب مي

كن  الكتريسيته مي
  .ت

و ماده هيدروژن و
  .شود خنثي مي

اثر پيزوالكتريك ،ي

هاي مخصوص ك
  .شود مي

 حرارت ترموالكتر
  .شود ي

  .آزاد كنند  رون
شود كه به م د مي

 يك ترموپيل بوج
  .شود فاده مي

)ي برقها نيروگاه(

شود كه آن را تلف 
سط پست افزايند

كنند ي بين مصرف
شود و پس افت مي

ام فوتون به وجود
ده شده به يكي از
ش فوتوولتاييك م
يايي با فلزات مخص

توليددر نتيجه  ،د
لكتروشيمي است

شدن با آب به دو
محلول خ ،ها يون

د بارهاي الكتريكي
 

ها و بعضي سراميك
ها استفاده روفون

ريسيته به وسيله
تري توليد مي بيش

توانند الكتر نيز مي
تري توليد ژي بيش

ديگر متصل شوند
ها استف ت در كوره

(از محل توليد  ي

حرارت تبديل مي
هاي انتقال نيرو تو

ع، انرژي الكتريكي
نيرو دريا ه انتقال

 »7319: ب

  ريكي
 ذرات انرژي به نا
نرژي نوراني تابيد
كند كه به آن رو

مواد شيمي ، روش
گردد كتريكي مي

بر قوانين امبتني  
  يست؟

ك بعد از مخلوط ش
بودن علت برابر

ر فشار براي توليد
.عناي فشار است
ه ر مورد كريستال

ك در بعضي ميكر
 روش توليد الكتر

بار ب ،تر باشد يش
رت معمولي اتاق ن

انرژ حرارت دهيم
د رموكوپل به يك

يري درجه حرارت

انرژي الكتريكيل 

 هنگام انتقال به ح
ه ولتاژ شبكه ،ژي

هاي توزيع  شبكه
كه توزيع از شبكه

   

كد كتاب«تروتكنيك 

وليد انرژي الكتر
رژي است كه از ذ

ان: يكيفوتوولتا 
ك ل باتري عمل مي

در اين :شيميايي
ها و توليد بار الك ن

د روش شيميايي
تر چيس توليد باتري

اسيد سولفوريك ،
 منفي دارد كه به

اثر :يزوالكتريك
كلمه يوناني به مع

تر در كتريك بيش
هاي پيزوالكتريك ل

به :رموالكتريك
رارت داده شده بي
ال در درجه حرار

اتصال دو فلز را ح 
نگامي كه چند تر
گي وپل براي اندازه

انتقال :ي الكتريكي
  .د

 انرژي الكتريكي
كاهش تلفات انر

  .يابد ش مي
توسط : الكتريكي
شبك طكتريكي توس

  
  
  
 

 
 

جامع دهم  الكت

هاي تو روش
نوعي انر :نور
روش) الف
شود و مثل مي
ش  روش) ب

انتقال الكترون
پديده توليد

روش ت: سوال
در اين روش
سولفات يون

روش پي) پ
 پيزو يك ك
 اثر پيزوالك
از كريستال
ترروش ) ت
 هر چه حر
 فلزات فعا
 لاگر مح

هن :ترموپيل
 از ترموكو
  
  
  
  
  
انتقال انرژي 

شود انجام مي
 بخشي از
 به منظور ك

كاهنده، كاهش
توزيع انرژي

 انرژي الكت
  .شود مي



  . . . كتريسيته و    

ي گفتـه      

تصاصي 

ترون و ـ

 هسـته   

،الك د انرژي الكتريكي

نـرژي الكتريكـي

  .باشد
ي و اطلاعات اخت

  .ين بازده است

ن بار مثبت و نـوت

هـاي داد پروتون

  

توليد: 1پودمان 

ت اوج مصـرف ان

  .كند
بتر  و بازدهي بيش
انرژييزان مصرف 

  
تري ف انرژي و كم

ن بار منفي و پروت

  .كنند ردش مي
تعد. مثبت استن 

.ش فعالي ندارند

  .اشد
  .ي دارند

  هنري و تجارت

سـاعت ،ياد باشـد 

ك  خانگي آشنا مي
تر و رف انرژي كم

مدل دستگاه و مي

.بندي شده است
ترين مصرف  بيش

   بازدهي وسيله

الكترون .شده است

ي به دور هسته گر
 قرار دارد و بار آن

  .ت

در عبور انرژي نقش

با ميخنثي تريكي
 انرژي نقش فعالي

 

  

  نگي آموزش

  ري
 مراكز فرهنگي، ه

  گرمازا -3
نرژي الكتريكي ز

  . بستگي دارد
  .باشد مي 22تا

هر يك از وسايل
ديگر داراي مصر

م ،نام كارخانه ،ي

ب درجه Gتا  Aز
نشانگر G حرف

 ميزان كارآيي و

  ه

ترون تشكيل شو ن

ها در مدارهايي ن
ترون در آنوو ن

است  نومعيني پروت

د  اه پروتون .است
  .ن است

 
ون از نظر بار الكت

كنند و در انتقال 
  .ند

  .ل است

 كانون فرهن

رف صنعتي و تجار
رف عمومي شامل

  :شود ي
  

اتي كه مصرف انر

 تاريك شدن هوا
18و در زمستان

ن مصرف انرژي ه
هاي د سه با دستگاه

علامت تجارشامل

فت حرف لاتين ا
ترين بازده و شي

مشخص شدن -2
 كاهش هزينه -4
اطلاعات وسيله -6

ن ووپروت ،كترون

ار دارند و الكترون
پروتونگويند كه

ري داراي تعداد م

ابر قطر الكترون ا
 و به سمت بيرون

نوترو. استبرابر ت
ساني حركت مي
ال چرخش  هستند
 و به سمت داخل

  :لكتريكي
بخش مصار -2 
بخش مصار -4 

ت زير مصرف مي
روشنايي -2   

به ساعا : كتريكـي

ن غروب آفتاب و
و 23 تا 19ستان

نندگان را با ميزان
كرد كه در مقايسه

است كه شاخش

هف ةبه وسيل ،رژي
يمصرف انرژي و ب

  : انرژي
2  خريد
4    ف
     6

 سه ذره به نام الك

اتم قر ةركز هست
گ  اتم را هسته مي

د كه اتم هر عنصر

1 و قطر آن
بر 3

شعاعي ،نور پروت

منفي و مثبت هاي
باشند كه به آ مي
هسته در حا ر دو

ر الكترون شعاعي

 ش فني پايه

هاي انرژي ال ننده
 صارف خانگي 

 صارف كشاورزي

تجهيزاتتريكي در 
 ي الكتريكي

صرف انرژي الك

به زمان ج مصرف
ج مصرف در تابس

مصرف كنن :نرژي
 را بايد انتخاب ك

بخ 5 انرژي داراي 
  .شد

 بخش برچسب انر
ترين م نشانگر كم

ستفاده از برچسب
درست در هنگام خ
ي و كاهش مصرف

 لودگي

 
هر اتم از :ن اتـم 

  .د
ها در مر ترونو و ن

قسمت مركزي :
شود دو عنصر مي 

يار كوچك است
در الكتريكيي رو

هبارتعداد اي با  ره
راتي با بار منفي م
ا در مدارهايي به
روي الكتريكي در

  
  
  
  

 
 

دانش 10

 مصرف كن
بخش مص -1
بخش مص -3
  
ژي الكترانر
موتورهاي -1

زمان اوج مص
  .شود مي
ساعات اوج
 ساعات اوج

بر چسب ان 
 دستگاهي
 بر چسب

باش دستگاه مي
 ترين مهم
  حرفA ن
 مزاياي اس
انتخاب د -1
سازي بهينه -3
كاهش آل -5
  

 الكتريسيته
  

 ساختمان
باشد خنثي مي

 ها نوپروت
:هسته اتم 

باعث تفاوت

بسي :نوپروت
 خطوط نير

ذر :نوترون 
ذ :الكترون 
 ها الكترون
 خطوط نير
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نيـروي  

  .يدآ ي

د داشته 

بنـدي   ه  

جسـم   

هـادي      

ـر چـه   

 ها وتون

 ،باشـند    

F K  

q

q

d







1

2

2

3
  

ن ،هـا زيـاد اسـت   

  .شود 

بدست مي n22 ة

تواند الكترون مي 

  .م دارند

دي و عـايق طبقـه

،تـر باشـد   كـم ر  
  .اشد

بعضـي از دماهـا

هـ. كتـرون دارنـد  

پروي و اگر تعداد 

كـه اگـر همنـام ب

q q
K

d

1 2
2

  ؟

   
C

C

m









 



6

6

2

2 10
3 10

3 10

   

ه  چون سرعت آن
  .كند ري مي

الكترون آزاد مي 

ةاز رابطو گويند  ي

  امnهاي لايه ن
  
  
1  
3  
5  
7  
9  

8ود كه حداكثر 

ديك به هسته اتم

نيمه هاد، ه هادي

در لايه آخـر ها ون
با هترين هادي مي
ز دماها عـايق و ب

الك 8تـا   5 خـود    

آن را يون منفي ،د

  
ك كننـد  و وارد مي

؟كنند هم وارد مي
q q

F K
d

F



 


1 2
2
99 10

  

كنند و ردش مي
ز اين عمل جلوگير
،مركز كمك كند

  .باشد مي

فيت آن لايه ميظر

حداكثر الكترون
2
8

18
32
50
72
98
شو ظرفيت گفته مي

هاي نزد ز الكترون
  . است
به سه دستهعناصر

 چه تعداد الكترو
باشند كه نقره به ي

ها در بعضي از دي

ت، در لايـة آخـر

ن باشدوتر از پروت

حيط بين دو جسم
يكديگر نيرو به ،د

  . دارد
چه نيرويي بر ه ،د

(


   



6
4

2 10 3
9 10

  
  

 

 دور هسته اتم گر
مثبت هسته از ةذب

ريز از مر نيروي گ
لايه م 7 حداكثر

 باشد كه به آن ظ

، لايه والانس يا ظر

تري از نرژي بيش
تر هر الكترون كم

ع .باشد تفاوت مي

هر .ن وجود دارد
ن در لايه آخر مي

نيمه هاد. س هستند

سيار مشكل است

ت هاي اتم بيش رون

جنس مح -3
از هم قرار بگيرند

رابطه عكسصله
از هم قرار بگيرند

) 
 

63 10 6

ي در مدار خود به
ود ولي نيروي جاذ
ده شود تا به اين

ها تعداد لايهد كه
  .شود ر آزاد مي

ي الكترون داشته
n 
1 
2  
3  
4  
5  
6  
7 

لايه هر اتم،خرين

ان ،م دورتر باشند
ميزان انرژي ه ،د

ت عناصر با هم مت

الكترون 3حداكثر
داراي يك الكترون
ون در لايه والانس

ها بس مدار آخر آن

اگر تعداد الكتر .

  :بستگي دارد
   ن بارها
اي مشخص ا صله

 .باشد جاذبه مي

مجذور فاصا بيم و
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